

全国宣传部长会议在京召开

为全面推进强国建设、民族复兴伟业
提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件

新华社北京1月3日电 全国宣传部长会议3日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平文化思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治，牢牢把握新时代新的文化使命，聚焦聚力用党的创新理论武装全党、教育人民的首要政治任务，发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化，为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供

坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

蔡奇指出，党的二十大以来，习近平总书记对做好新时代新征程宣传思想工作作出系列新的重要论述，进一步回答了宣传思想工作一系列方向性、根本性、战略性重大问题，为我们做好宣传思想工作指明了方向。党中央召开全国宣传思想工作会议，会议正式提出习近平文化思想，在新征程上高举我们党的文化旗帜。要坚持以习近平文化思想为引领，准确把握新的形势和任务，不断开创宣传思想工作新局面。

蔡奇强调，要巩固拓展主题教育成

果，在真学真懂真信真用、深化内化转化上持续用力，不断把习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻引向深入。要围绕增强信心、凝聚共识构筑主流舆论新态势，持续加强正面宣传和舆论引导，唱响中国经济光明论。要广泛践行社会主义核心价值观，推进思想道德和精神文明建设，更好培育时代新风新貌。要加强文化精品创作生产和文化遗产保护传承，推动文化事业和文化产业高质量发展。要深化文明交流互鉴，提升国际传播效能。要坚持党的文化领导权，确保党的宣传思想工作始终沿着正确方向前进。

中共中央政治局委员、中宣部部长

李书磊主持会议并作工作布置，强调要深入学习贯彻习近平文化思想，推动理论武装工作走深走实，提高舆论引导能力，深化社会主义核心价值观建设，繁荣文化创作生产，加强文化遗产保护传承，加快构建中国特色哲学社会科学，全面增强国际传播效能，有效防范化解意识形态风险，建设高水平文化人才队伍。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，以高度政治自觉、饱满精神状态、顽强斗争意志、科学思路方法做好工作，努力推动宣传思想工作展现新气象新作为。

全国人大常委会副秘书长铁凝、国务委员谌贻琴出席会议。

对国民经济进行“全面体检”和“集中盘点”

第五次全国经济普查将有三大新变化

“您好，这是我们的工作证件和普查登记告知书及宣传手册，麻烦出示营业执照配合登记，谢谢。”1月3日，上海市徐汇区漕河泾街道经普办普查员带着工作证和相关宣传材料，正在街道辖区内经营场所开展普查登记工作。

第五次全国经济普查登记工作于1月1日正式启动。全国200多万名普查指导员和普查员，深入企业商户、走访大街小巷，将在4个月的时间里，对我国境内从事第二、第三产业活动的全部法人单位和产业活动单位，以及抽中的个体经营户进行数据采集登记。

经济普查是一项重大的国情国力调查，与人口普查、农业普查组成三大周期性全国普查项目。第五次全国经济普查是党的二十大后我国对国民经济进行的一次“全面体检”和“集中盘点”。跟以往普查相比，这次普查有哪些新变化？

新变化一

首次统筹开展投入产出调查

国家统计局普查中心主任刘文华表示，此次普查将全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益，摸清各类单位的基本情况，首次统筹开展投入产出调查。

投入产出调查是为系统反映国民经济各行业间经济联系组织实施的一项

- 首次统筹开展投入产出调查，系统反映国民经济各行业间的经济联系
- 增加“三新”经济普查内容，全面地反映经济高质量发展的进展和成效
- 优化个体户抽样方法，按照工业、建筑业、批发零售业、住宿餐饮业和服务业分别抽样调查，提高抽样代表性

大型调查。通过投入产出调查，能够收集国民经济行业及产品详细的投入结构、投资结构数据，系统反映国民经济各行业间的经济联系。调查单位也可以通过参与调查，全面了解本单位整个生产过程的成本费用、设备等各类资源利用情况及产品销售情况。

国家统计局国民经济核算司司长赵同录表示，从1987年开始，每五年（逢2、逢7年份）进行一次投入产出调查，截至目前已开展7次。而经济普查是逢3、逢8年份进行调查，两项调查在相邻年份相继开展，不仅增加基层负担，也不利于调查数据的协调应用。国家统计局根据我国经济发展新形势、新特点，决定统筹开展第五次全国经济普查与投入产出调查，以进一步提高普查工作质效，促进经济总量数据与结构数据协调衔接。

新变化二

增加“三新”经济的普查内容

本次普查在内容上新增了对平台经济、数字经济等“三新”经济的普查内容，并增设了《数字经济产品和服务目录》。

近年来，以新产业、新业态、新商业模式为核心的“三新”经济成为我国经济新的增长点。2022年，我国“三新”经济增加值超21万亿元，比上年增长6.5%；占GDP的比重升至17.36%。与此同时，我国经济发展新动能指数升至766.8，经济活力不断释放。

“三新”经济是我国经济发展的新引擎，也是新质生产力的重要组成部分。刘文华说，此次普查把“三新”经济作为普查的内容，能够更加全面地反映经济高质量发展的进展和成效。

新变化三

完善工作方法、应用新技术

刘文华表示，本次普查进一步完善了工作方法。如优化个体户抽样方法，对抽样调查层个体户按照工业、建筑业、批发零售业、住宿餐饮业和服务业分别进行抽样调查，提高抽样代表性；加强园区统计，制定园区代码编码规则，单位基本情况表中增加园区指标，建立园区与调查对象的关系等等。

在应用新技术方面，本次普查首次

采用移动小程序采集数据，提高数据采集的便利性。同时，应用电子营业执照和光学字符识别（OCR）系统，直接调取企业电子营业执照信息，智能识别纸质营业执照信息，减轻录入工作量。

普查员和普查指导员（简称“两员”）是普查工作的重要力量，负责执行普查方案要求，依法开展普查工作、采集数据。本次普查专门开发了普查工作调度和普查人员管理系统，强化普查“两员”管理培训，切实提高“两员”业务技能和实操水平。

目前，各地正有序推进普查登记工作。在上海，全市3万余名普查员佩戴统一工作证，通过发放告知书等宣传资料，对普查相关工作要求进行宣传和讲解，并指导普查对象依据原始资料，完成普查表数据登记；在陕西，当地综合应用普查成员单位、互联网服务平台开展形式多样、内容丰富、融合陕西文化特色的普查宣传，普查员逐楼逐户走访，协调多个部门开展“地毯式”摸排，确保高质量完成登记工作任务。

“本次普查将坚持数据质量第一原则，把‘牢牢守住数据质量生命线’这一根本要求贯穿于普查工作各方面全过程。”刘文华表示，普查工作者将坚持科学普查、依法普查，更加细致、更加精准、更加严密地做好工作，高质量完成普查数据采集审核任务。（新华社北京1月3日电）

（紧接01版）要更加坚定自觉地贯彻执行民主集中制，严格落实请示报告制度，充分调动各方面积极性、主动性、创造性，凝聚形成推动事业发展的强大合力。要更加坚定自觉地提高政治敏锐性，善于从政治上分析形势的发展变化和趋势，推动党员干部加强政治训练、政治历练，切实增强政治意识、责任意识、忧患意识。要更加坚定自觉地践行宗旨服务人民，树牢造福人民的政绩观，弘扬“四下基层”的优良作风，以真抓实干推动高质量发展取得实实在在的成效。要更加坚定自觉地深化自我革命、从严管党治党，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，各级领导干部特别是省委常委班子同志要在洁身自好、廉洁自律上树标杆、作表率，不断营造风清气正的良好政治生态。

会议指出，要深入学习贯彻习近平

总书记在中央外事工作会议上的重要讲话精神和接待2023年度驻外使节工作会议与会使节时的重要指示要求，准确把握习近平外交思想的指导地位，准确把握新时代外交工作实践积累的宝贵经验，准确把握构建人类命运共同体的丰富内涵，准确把握加强党对外工作领导的根本要求，自觉把四川外事工作放到中央对外工作大局中来谋划推进，充分发挥地方外事工作特色和优势，扎实推动全省外事工作高质量发展，努力在服务国家总体外交中作出更大贡献。

会议指出，要认真学习领会习近平总书记对四川工作作出的重要指示精神，把对毛泽东同志的深切怀念和崇敬之情，转化为贯彻落实党中央决策部署、以中国式现代化引领四川现代化建设的强大动力，以实际行动告慰毛泽东等老一辈革命家

的无比深情，以实际行动回报总书记、党中央对四川的关心厚爱。要认真学习领会总书记二〇二四年新年贺词和在全国政协新年茶话会上的重要讲话精神，从“这一年的步伐”中汲取奋进力量，从“有风有雨是常态”中砥砺奋进精神，从“我们的目标”中坚定奋进方向，强化奋发有为的责任担当，保持开拓进取的精神状态，全力以赴做好今年各项工作。要认真学习领会总书记在广西考察时的重要指示精神，牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，坚持以科技创新引领现代化产业体系建设，合作共建西部陆海新通道，内外联动构建更有活力的开放型经济体系，持续用力铸牢中华民族共同体意识，推动各项工作不断取得新进展。

会议听取了2023年我省贯彻执行

中央八项规定精神和省委、省政府十项规定情况的汇报，强调要深刻认识作风问题的长期性、反复性、顽固性，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，坚持以政治建设统领作风建设，坚持作风建设与纪律建设协同发力，坚持作风建设与制度建设同步推进，坚决纠治形式主义、官僚主义，推动我省作风建设在新的更高起点上向纵深发展。

会议审议了《关于支持南充达州组团培育川东北省域经济副中心的意见》，强调两地要充分发挥产业、区位、生态、人口等优势，携手建设成渝地区先进制造业集聚区、四川东向北向开放高地、西部地区绿色发展样板，持续提升经济和人口承载能力，不断增强区域中心城市辐射带动效应，打造支撑全省高质量发展的重要引擎。

会议还研究了其他事项。